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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi 

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
1. Titolo del sondaggio: "Sponsorvalue: Gli Italiani e il campionato di calcio  
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS S.r.l. / StageUp S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: IPSOS S.r.l. / StageUp S.r.l. 
 
4. Soggetto acquirente: IPSOS S.r.l. / StageUp S.r.l. 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 20-28 maggio 2020 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il 
sondaggio ( e 
radiofonica, televisiva o sul sito web): Tuttosport, Corriere dello sport 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 19 giugno 2020 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, 
marketing, salute, etica, ambiente etc.): sport e società 
 
9. Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 14-64enne 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale (Italia) 
 
11. Metodo di campionamento tasi di campionamento probabilistico 

 campione casuale 
i riferimento stratificato per quote di area geografica, età e genere. 

Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le 
variabili di genere, età, area geografica e titolo di studio. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del 
campione e del 95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 
0.4% e +/- 2.2% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (1914 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI 
(Computer Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e 
delle sostituzioni effettuate: 
 
Interviste complete 1914 55% 
Sostituzioni/Rifiuti 1586 45% 
Totale contatti effettuati 3500 100% 

 
 



2 
 

15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che 
hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
QUESTIONARIO 
 
Dem 1 - Lei ha ? (RISPOSTA SINGOLA)   
|__|__| Anni  
Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
Dem 2 -   (RISPOSTA SINGOLA)   

1. Uomo 
2. Donna 

Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
Dem 3  In che regione risiede? (RISPOSTA SINGOLA)   

1. Piemonte 
2. Valle d'Aosta 
3. Lombardia 
4. Liguria 
5. Veneto 
6. Friuli Venezia Giulia 
7. Trentino Alto Adige 
8. Emilia Romagna 
9. Toscana 
10. Umbria 
11. Lazio 
12. Marche 
13. Abruzzo 
14. Molise 
15. Campania 
16. Basilicata 
17. Puglia 
18. Calabria 
19. Sicilia 
20. Sardegna 

Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
D1) Lei segue anche solo occasionalmente lo sport dal vivo, in TV, alla radio, su Internet o 

leggendo le notizie sportive sui giornali?  
- Sì 1 
- No 2  
Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
D2) Negli ultimi 6 mesi, con che frequenza le è capitato di seguire uno dei seguenti eventi 
sportivi, dal vivo o in TV, alla radio, su Internet o semplicemente leggendo le notizie 
sportive sui giornali?  
 

 Regolarmente 
Abbastanza 

regolarmente 
Saltuariamente Mai 
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1 Campionato di calcio serie A 1 2 3 4 

2 
Campionato di basket maschile 
serie A 

1 2 3 4 

3 
Campionato di pallavolo maschile 
Super lega - serie A1 

1 2 3 4 

5 Formula 1 1 2 3 4 

6 Motomondiale 1 2 3 4 

8 Nazionale di calcio maschile 1 2 3 4 

26 
Campionato di pallavolo maschile 
serie A2 

1 2 3 4 

4 
Campionato di pallavolo femminile 
serie A1 

1 2 3 4 

33 Europa League di calcio 1 2 3 4 

36 Nazionale di basket maschile 1 2 3 4 

37 
Campionato di pallavolo femminile 
serie A2 

1 2 3 4 

41 Campionato di calcio serie B 1 2 3 4 

42 Champions League di calcio 1 2 3 4 

43 
Mondiale Superbike di 
motociclismo 

1 2 3 4 

44 
Campionato di basket maschile 
Serie A2 

1 2 3 4 

54 Coppa Italia di calcio 1 2 3 4 

55 Nazionale di calcio femminile 1 2 3 4 

56 Nazionale di calcio under 21 1 2 3 4 

60 
Campionato di calcio di serie C / 
Lega Pro 

1 2 3 4 

 
Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
(Seguono il calcio) 
C1) Esclusa la Nazionale, può indicare per quale squadra di calcio italiana lei tifa?  
 
ATALANTA 

BOLOGNA 
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BRESCIA 

CAGLIARI 

FIORENTINA  

GENOA 

INTER 

JUVENTUS 

LAZIO 

LECCE 

MILAN 

NAPOLI 

PARMA 

ROMA 

SAMPDORIA 

SASSUOLO 

SPAL 

TORINO 

UDINESE 

VERONA 
 
96 Squadra di Serie B________________________  
98 Altro________________  
97 Nessuna squadra 
99 Non sa / non indica = 1% 
Totale risposte  99% 
 
CV1C) E' favorevole alla ripresa in questa stagione del campionato di calcio di serie A 
nonostante l'epidemia di coronavirus? 

1. Si 
2. No 
3. Non sa/non risponde = 16% 

 Totale risposte  84% 
 
CV2C) Nel caso che il  

1. Lo scudetto non dovrebbe essere assegnato e non dovrebbero esserci retrocessioni 
2. Lo scudetto dovrebbe essere assegnato alla squadra che risulta prima in base alla 

classifica all'ultima giornata disputata da tutte le partecipanti 
3. Lo scudetto dovrebbe essere assegnato alla squadra che risulta prima in base alla 

classifica al termine del girone d'andata 
4. Non sa/non risponde = 20% 

Totale risposte  80% 
 
CV3C) Quanto le è mancato in questi mesi il campionato di calcio di serie A? 

1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per nulla 
5. Non sa = 4% 

Totale risposte  96% 
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(Non sono favorevoli alla ripresa del campionato) 
CV4C) Perché ritiene che il campionato di non dovrebbe riprendere o dovrebbe 
nuovamente interrompersi?  

1. Perché non sarebbe sicuro da un punto di vista sanitario 
2. Perché in questo momento nel paese ci sono altre priorità 
3. Per rispetto alla tragedia del coronavirus 
4. Perché a porte chiuse il campionato perderebbe il suo fascino 
5. Perché i problemi organizzativi sono tali che il campionato perderebbe la sua natura e 

credibilità 
6. Altro __________  
7. Non sa/Non risponde = 6% 

Totale risposte  94% 
 
CV5C) Quali delle seguenti misure ritiene utili affinché le partite di campionato avvengano 
a porte aperte? 

1. Riduzione della capienza degli impianti (ossia il numero di spettatori che possono 
contenere gli stadi) 

2. Sanificazione degli ambienti prima e dopo l'evento sportivo 
3. Misurazione della febbre all'ingresso dell'impianto sportivo 
4. Fornitura all'ingresso di un kit con mascherina, guanti e disinfettante 
5. Realizzazione di una app che permetta di non generare code all'ingresso e all'uscita 

dall'impianto sportivo 
6. Adozione di sistemi digitali per la verifica del rispetto della distanza tra gli spettatori 
7. Presenza di un'assicurazione che permetta il rimborso di biglietti non utilizzati per 

lockdown/blocco di tutte le attività 
8. Presenza di un'assicurazione che preveda un risarcimento nel caso ci sia il sospetto di 

contagio all'interno dell'impianto sportivo 
9. Nessuna di queste  
10. Non sa/Non risponde = 14% 

Totale risposte  86% 
 
CV7C) Nel caso fosse possibile disputare partite a porte aperte con un protocollo anti 
contagio per l'ingresso alle partite, sarebbe disponibile a sottoscrivere un abbonamento 
alla sua squadra del cuore per la prossima stagione?  

1. No 
2. Si, a un prezzo uguale a quello delle stagioni precedenti 
3. Si, a un prezzo inferiore a quello delle stagioni precedenti 
4. Si, a un prezzo maggiore di quello delle stagioni precedenti 
5. Non sa/non risponde = 17% 

Totale risposte  83% 
 
QC. Qual è il Suo ultimo titolo di studio?  

- Laurea o titolo post universitario ..................................   1  
- Diploma  ....  2 
- Licenza media inferiore ...............................................   3 
- Licenza elementare/nessun titolo ................................   4 

Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
D) Qual è la sua attuale professione?  

- Dirigente, quadro, funzionario ..................................... 1 
- Impiegato .................................................................... 2 
- Insegnante/docente ..................................................... 3 
- Operaio ....................................................................... 4 
- Altro lavoro dipendente ............................................... 5 
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- Imprenditore / libero professionista ............................. 6 
- Artigiano ...................................................................... 7 
- Agricoltore ................................................................... 8  
- Commerciante, rappresentante ................................... 9 
- Altro lavoro autonomo ................................................. 10 
- Pensionato .................................................................. 11 
- Studente ..................................................................... 12  
- Casalinga .................................................................... 13 
- Disoccupato/cassaintegrato ........................................ 14 
- In cerca di prima occupazione  .................................... 15 
- Altro, specificare ......................................................... 16   

Totale risposte  100% 
Non risponde   0% 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema 
CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
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ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni: 
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